

# Inhaltsverzeichnis

Inhaltsverzeichnis	1
Vorwort Schulratspräsidentin	2
Veränderung in der Schulleitung	3
Schulentwicklung – Flüelen macht sich auf den Weg in die Zukunft	4
Leseprojekt 1. Oberstufe mit 1./2./4. Klasse	5
Italiano 2024/2025	6
Highlights Schulhaus Matte	7
Gotthard – Klima – Schulen: ein Klassenlager einmal anders	9
Aus Alt mach Neu – Kreative Möbel aus Europaletten	11
Mutationen im Lehrpersonenteam	12
Pensionierung	12
Dienstjubiläum	12
Personal Schule Flüelen Schuljahr 2025/2026	13
Kontakte	14
Informationen A bis Z	15
Schulbibliothek	18
Termine - Ferienplan	19
Rückblick Religionsprojekte Oberstufe	20
Feierlichkeiten in der Kirche 2025/2026 für Schule	21
Feierlichkeiten in der Kirche 2025/2026 für Familien	21

Impressum

Auflage/Druck 1'300 Exemplar / Gisler 1843 AG, Altdorf

Redaktion Martina Gisler, Schulsekretariat

Gestaltung Titelblatt Annabella Hiss

Verteiler alle Haushaltungen der Gemeinde Flüelen, Lehrpersonen,

Bildungsdirektion Uri, verschiedene Amtsstellen

Homepage www.flueelen.ch/schule

# Vorwort Schulratspräsidentin

Liebe Flüelerinnen und Flüeler Liebe Leserinnen und Leser des Schulblatts Flüelen

Was braucht eine gute Schule heute? Diese Frage beschäftigt uns im Schulrat, sie beschäftigt die Lehrpersonen, die Schulleitung und vielleicht auch Sie. Wenn wir den gesellschaftlichen Wandel beobachten und ihm Rechnung tragen wollen, dann wird schnell klar, dass die Schule von heute andere Zutaten braucht, als die Schule von vor 30 Jahren.

Wir sind überzeugt: Lernen gelingt dann am besten, wenn es mit Begeisterung geschieht. Das tönt simpel, ist es aber keineswegs. Wir wollen diese Begeisterung entfachen, indem wir das Kind bewusst in den Mittelpunkt stellen – mit seinen individuellen Interessen, Bedürfnissen und Stärken. Die Kinder sollen gezielt Verantwortung übernehmen und Kompetenz erfahren können. Wenn Schule ein Ort ist. an

dem man gerne ist, dann kann erfolgreiches Lernen sehr qut gelingen.

Die Schule Flüelen ist in Bewegung, um den aktuellen und zukünftigen Herausforderungen im Bildungsbereich konstruktiv zu begegnen. Das Team der Schule Flüelen ist schon seit einiger Zeit unterwegs und macht sich vertiefte Gedanken, wie Schule sein müsste. Mit dem umfangreichen Konzept der «Lernreise» wird die Vision der Schule Flüelen sichtbar gemacht und es werden Verbindlichkeiten geschaffen.

Ich freue mich auf alle Mitreisenden, die diesen Weg der «Lernreise» mit uns gehen – mit Engagement, Vertrauen und mit der nötigen Geduld. Gemeinsam können wir eine Schule gestalten, die nicht nur funktioniert, sondern inspiriert.

Vanessa Arnold, Schulratspräsidentin





# Veränderung in der Schulleitung

Ende Schuljahr 2024/2025 schaue ich auf 11 Jahre Gesamtschulleitung Schule Flüelen zurück – und glauben Sie mir, ich blicke gerne auf diese Zeit zurück. Sie war geprägt durch viele interessante Aufgaben, vor allem durch viele geschätzte Begegnungen und Gespräche mit Menschen. Mittlerweile geht meine «persönliche Berufszeit» in Richtung Pensionierung. Dementsprechend werde ich nächstes Schuljahr einen Gang zurückschalten und die Hälfte der Gesamtschulleitung meinem Kollegen Daniel Gisler übergeben. Ein Schuljahr später, auf den 31. Juli 2026, werde ich dann definitiv in Pension gehen.

Ich freue mich, mit Daniel Gisler zusammenzuarbeiten und meinerseits in meinem letzten Schuljahr vor der Pensionierung etwas zurückzutreten. Ich werde gezielt und sorgfältig die Schulleitung in jüngere Hände übergeben.

Doris Rosenkranz, Schulleiterin



Ende Schuljahr 2024/2025 schaue ich auf 17 abwechslungsreiche Jahre als Klassenlehrer in der Oberstufe Flüelen zurück. In dieser Zeit durfte ich zahlreiche Schülerinnen und Schüler begleiten, wertvolle Beziehungen knüpfen und tolle Momente geniessen. Ich verbringe bereits meine ganze Berufslaufbahn in Flüelen. Das Dorf, die Schule und die Menschen hier bedeuten mir viel. Als Doris Rosenkranz mich vor drei Jahren fragte, ob ich ein 20 %-Pensum als organisatorische Schulleitung übernehmen wolle, sagte ich sofort zu. Ich kenne den Flüeler Schulbetrieb deshalb hestens

Im Schuljahr 2025/2026 werde ich als Schulleiter in einem 40 %-Pensum die Stufe Kindergarten bis 4. Primar (Schulhaus Matte) übernehmen, die Stufe 5. bis 9. Schuljahr (Schulhaus Gehren) wird Doris Rosenkranz behalten. Die Verantwortung für alle weiteren Aufgabenbereiche wird entweder aufgeteilt oder gemeinsam getragen. Ihre langjährige Schulleitungserfahrung verbunden mit meiner Praxissicht als Klassenlehrer werden eine gute Ergänzung sein. Der Schulrat hat dieser Aufgabenteilung zugestimmt.

Ich bin gespannt auf meine neue Tätigkeit und freue mich auf die Zusammenarbeit in der Schulleitung, mit dem Lehrpersonenteam, dem Schulrat, den Behörden und den Erziehungsberechtigten.

Daniel Gisler, Schulleiter

Wir beide sind überzeugt, dass wir das Schiff «Schule» gemeinsam mit allen Beteiligten auch im nächsten Jahr sicher in den Flüeler Hafen steuern werden.

# Schulentwicklung - Flüelen macht sich auf den Weg in die Zukunft

In den letzten Jahren sind vielfältige und tiefgreifende Veränderungen in Gesellschaft und Wirtschaft festzustellen. Es liegt auf der Hand, dass sich damit auch die Kompetenzen der uns anvertrauten Kinder und Jugendlichen verändern. Dieser Wandel beeinflusst auch die Ansprüche an die Schulen. Kooperations- und Kommunikationsfähigkeit, Kreativität und kritisches Denken haben beispielsweise an Bedeutung gewonnen. Gleichzeitig verändern sich die Ansprüche an die Rechtschreibung, an das Auswendiglernen und an das Durchhaltevermögen. So wie das Einzelzimmer für Kinder heute Standard ist, ist eine Klasse mit 34 Schülerinnen/ Schülern nicht mehr vorstellbar Vieles was früher Schulnorm war, ist heute undenkbar geworden. Kurz und gut, die Zeiten ändern sich - hoffentlich!

Was aus pädagogischer Sicht bleibt, ist die Wichtigkeit, Kinder und Jugendliche zu motivieren, Neues zu lernen und sie, wo und wie auch immer, zu stärken.

Die Schule Flüelen ist motiviert, sich auf die Veränderungen einzulassen. Es ist Zeit,

nun gezielt und systematisch Anpassungen über die ganze Schule hinweg zu leisten. War früher trimmen die Regel, ist heute selbstreguliertes Lernen gefragt, was früher auswendig gelernt werden musste, wird heute gegoogelt und muss kritisch hinterfragt werden können. Solche Beispiele gibt es viele. Austausch, Zusammenarbeiten und fächervernetztes Lernen und Erfahren ist gefragter denn je.

Im Schuljahr 2025/2026 wird die Schule Flüelen schrittweise zu solchen Veränderungen aufbrechen. Ein pädagogisches Grundlagenkonzept wird den Prozess leiten. Schulrat. Schulsteuerung und Lehrerschaft erachten es nun an der Zeit. über die Gesamtschule hinweg bereits angedachte Veränderungen in den Bereichen LERNEN, BEURTEILEN und WOCHEN-STRUKTUR gezielt anzugehen. Es gilt, mutig neue, den gesellschaftlichen Veränderungen angepasste gut durchdachte Schritte zu gehen und zwar gezielt, organisiert, behutsam und konsequent. Wir wollen Kinder und Jugendliche im Kontext des gesellschaftlichen Wandels beschulen.

# Elternabende zur Schulentwicklung

An den beiden Elternabenden:

1. bis 4. Primar5. bis 8. Schuljahr27. August 20255. November 2025

werden wir Sie, liebe Eltern, konkret und detailliert über die Schulentwicklungsbestrebungen der Gesamtschule Flüelen informieren.



# Leseprojekt 1. Oberstufe mit 1./2./4. Klasse

Die 1. Oberstufe von Flüelen hat den Schülerinnen und Schülern der 1./2. Klasse b und der 4. Klasse a Bücher vorgestellt und mit ihnen gemeinsam gelesen. Das Ziel war, Kinder und Jugendliche in ihrer Lesekompetenz zu fördern und sie zum Lesen zu motivieren.



Wir hatten die Wahl zwischen verschiedenen Büchern. Ich habe mich für das Buch "Peter Pan" entschieden. Zuerst lasen wir das Buch und machten Notizen für eine Zusammenfassung. Danach wurde der Ablauf in der Schule geplant: das Buch in vier Lektionen aufgeteilt, überlegt, wer was lesen wird, wie schwierige Wörter erklärt werden können, ein Quiz geschrieben oder nach Spielen oder Ausmalbildern gesucht.

Dann gingen wir zu den Primarschülern. Dort wurden wir unseren "Partnern" und "Partnerinnen" zugeteilt. Wir hatten 4 Lektionen Zeit, gemeinsam zu lesen und Teile aus dem Buch zu erzählen.

Zwischendrin machten wir kleine Spiele zum Auflockern. Am Ende gaben wir uns gegenseitig eine Rückmeldung.

Es hat Spass gemacht und war interessant, in die 1./2. und 4. Klasse hineinzuschauen. Man lernte gut zu erzählen und zu erklären und das Kind lernte zuzuhören. [N.]

Es hat mir sehr viel Spass gemacht, mit M. zu lesen. Ich finde es ein cooles Projekt, das den Kindern Freude am Lesen bringen soll. Ich glaube, dies ist unserer Klasse gut gelungen und auch wir hatten Spass am Lesen mit den kleineren Kindern. Es war sehr interessant zu hören, wie sie lesen. Dafür waren Vorbereitung und Geduld wichtig. Das Beste war, den Kindern eine Freude zu bereiten. Ich hoffe, dass wir bald wieder so ein spannendes Projekt machen, weil es mir grosse Freude bereitet hat. (N.)



Es machte allen Spass und fördert die Lesefertigkeiten der Kinder. Die älteren Schülerinnen und Schüler haben gelernt, geduldig zu sein und schwierige Wörter zu erklären. (B.)

Das Lesen hat sehr gut funktioniert, weil A. (4. Klasse) wirklich auch sehr gut lesen kann. Laut ihrer Rückmeldung hat es ihr sehr gut gefallen und meiner Meinung nach konnte man das auch sehen. Alles in allem kann man sagen, dass es eine gute Idee von der Schule war. (F.)



### Italiano 2024/2025

L'italiano è bello perchè si puo imparare una nuova lingua.

L'italiano è molto bene perchè non abbiamo compiti a casa.

L'italiano è forte perchè abbiamo un viaggio ogni anno.

L'italiano è fantastico perchè abbiamo giocato alla lotteria.





Abbiamo fatto un'escursione a Bellinzona con gli italiani. È stato davvero fantastico. Siamo andati in tutti e tre castelli con la classe. Poi abbiamo fatto una caccia alla cotoletta (= Schnitzeljagd / Online Übersetzung) per tutta Bellinzona. E abbiamo dovuto fare un'intervista. Abbiamo notato che molte persone anziane erano molto amichevoli. Quando abbiamo finito la caccia alla cotoletta e l'intervista, abbiamo avuto un po' di tempo libero e ci è stato permesso di girare un po' per la città. E di andare a prendere un gelato. È stato davvero fantastico! Ci siamo divertiti molto.

5./6. Classe d'italiano 2024/2025





# Highlights Schulhaus Matte























# Gotthard - Klima - Schulen: ein Klassenlager einmal anders

Schon am ersten Tag war klar: Dieses Lager wird kein gewöhnliches Wandern mit Übernachtung – sondern eine wilde Mischung aus Abenteuer, Natur, Chaos, Pizza, Roulette und Blasen an den Füssen.

Wir, eine tapfere Schar mutiger Schülerinnen und Schüler der ersten Oberstufe, haben uns von Amsteg über Schluchten, Berge und Gewitter bis nach Airolo durchgekämpft. Das persönliche Handy wurde für eine Woche zu Hause gelassen.

#### Montag - ein steiniger Start

Noch etwas verschlafen trafen wir uns am Hauptplatz, bereit für fünf Tage Lagerleben. Mit dem Bus ging's nach Amsteg, wo das Abenteuer mit einem Klassenfoto begann (damit wir später vergleichen können, wie fertig wir am Ende aussehen). Beim ersten Regenguss retteten wir uns in einen Unterstand – dort lernten wir nicht nur Kartenlesen sondern hatten auch unser erstes Mittagessen.

Nach einer Wanderung mit «-Steimandli»-Challenge kamen wir in Wassen im Hotel Gerig an. Das Abendessen war lecker, das Chileli von Wassen hübsch, aber der Souvenirshop der eigentliche Star.



Später gab's noch das epische Abendspiel "Schlag den Star", bei dem viel gelacht wurde – und damit endete ein sehr nasser aber witziger Tag.



# Dienstag - Baden im Bergsee

Frisch gestärkt machten wir uns auf Richtung Göscheneralpsee. Nach spannenden Präsentationen zu Wasserkraftwerken und Stauseen stiegen wir zur SAC-Bergseehütte auf. Oben angekommen, sprangen einige Mutige in den eiskalten See – Schock fürs Herz, aber unvergesslich.

Nach dem Abendessen lernten wir noch etwas über Gletscher und genossen ein Abendprogramm mit "Spiel und Spass".

### Mittwoch - Wasserschlacht und Hochzeitscrash

Nach Kaffee in Krügen wanderten wir wieder ins Tal. In Göschenen gab's Mittagessen und dann eine Wasserschlacht – Lehrerinnen und Lehrer inklusive! Danach ging's bergauf nach Andermatt, wo wir bei Präsentationen über Säumer, Schöllenenschlucht und Reduitstrategie lernten, wie anstrengend früheres Reisen war.

In Andermatt wurde dann eingekauft, Leo kaufte sich eine sehr modische Brille, und am Abend gab's Pizza im Restaurant. Das Highlight? Ein Improvisationstheater: eine Hochzeit – eine kitschig-schöne Showeinlage, inklusive Hochzeitsrede und Spalierstehen.



# Donnerstag – Donner, Blitz und Casino-Räuber

Der Tag begann mit Wildhüter Reto Müller, der uns Hirsche, Bären und Füchse näherbrachte – in Worten und mit Anschauungsmaterial. Danach regnete es wie aus Kübeln, inklusive Gewitter und Nebel. Trotzdem schafften wir es zur Jugendherberge auf dem Gotthard.

Nach dem Abendessen startete unsere glamouröse Casino-Night – mit Spielgeld, Einsätzen, Spannung... und natürlich: Die Bank gewann. Trotzdem hatten wir alle riesigen Spass.

# Freitag - Sonne, Souvenirs und ein Abschied mit Eis

Letzter Tag. Beim Input zur Tremola (auch bekannt als Zitterstrasse – wegen der Pferde!) rutschte Frau Studer filmreif auf einem Stein aus. Blaue Flecken inklusive, aber sie nahm's mit Humor.

Beim Picknick auf dem Weg nach Airolo war klar: Wir haben's geschafft. Zur Belohnung spendierten Frau Studer und Herr Arnold allen ein Eis, bevor wir müde, stolz und mit vielen Erinnerungen im Gepäck in den Zug nach Flüelen stiegen.



Fazit: Müde Beine, viele Lacher und Lagerlegenden fürs Leben

Ob Wasserschlacht, Roulette oder Nebelwandern – dieses Lager war alles, nur nicht langweilig. Danke an alle, die mitgemacht haben – besonders an Frau Wernli, Frau Studer, Herr Arnold und alle, die mitgelaufen, mitgelacht und mitgespielt haben. In dieser Woche sind wir als Klasse und noch mehr als Team zusammengewachsen. Auf die nächsten zwei Schuljahre.



# Aus Alt mach Neu - Kreative Möbel aus Europaletten

In einem spannenden Werkprojekt haben sich unsere Schülerinnen und Schüler der 3. Oberstufe im Wahlfach Werken der Herausforderung gestellt, aus einer gebrauchten Europalette ein Möbelstück nach eigenen Vorstellungen zu gestalten. Der Fokus lag dabei nicht nur auf handwerklicher Präzision, sondern auch auf dem nachhaltigen Gedanken des Upcyclings: Aus Altholz entstehen neue, praktische und individuelle Möbel.



Von der ersten Idee bis zur fertigen Arbeit durchliefen die Jugendlichen einen vielschichtigen Gestaltungsprozess. Zuerst wurden Überlegungen zum späteren Einsatz des Möbels gemacht – ob Regal, Hocker, Bank oder Beistelltisch. Anschliessend folgten eigene Skizzen, Baupläne sowie ein Modell aus Karton. Die Planung wurde gemeinsam mit der Lehrperson besprochen, bevor es an die praktische Umsetzung ging.



Mit viel Engagement wurden die Paletten zerlegt, Holzlatten geschliffen, zugesägt und wieder zu neuen Formen zusammengefügt. Die Schülerinnen und Schüler lernten dabei den Werkstoff Holz intensiv kennen und übten den sicheren Umgang mit verschiedenen Maschinen. Abschliessend wurden die Möbeloberflächen veredelt – sei es durch Lasur, Farbe oder einfach durch feines Schleifen.





Die Ergebnisse können sich sehen lassen: Jedes Möbelstück ist ein Unikat mit Charakter und erzählt seine eigene kleine Geschichte. Präsentiert wurden die Werke in einer kleinen Ausstellung im Schulhaus – ein gelungener Abschluss eines kreativen und lehrreichen Projekts.



# Mutationen im Lehrpersonenteam

Wir danken den austretenden Angestellten für ihre wertvolle Arbeit an der Schule Flüelen, begrüssen die eintretenden Angestellten und wünschen ihnen viel Freude an der Schule Flüelen.

Melanie Bissig	Fachlehrperson Primar	Austritt 31.7.2025
Xenia Dittli	Fachlehrperson Oberstufe	Austritt 31.7.2025
Graziella Dubacher	Klassenlehrperson Primar	Pensionierung 31.7.2025
Katrin Fedier	Klassenlehrperson Kindergarten	Austritt 31.7.2025
Floriana Sonder	Fachlehrperson Oberstufe	Austritt 31.7.2025
Priska Walker	Schulische Heilpädagogin	Austritt 31.7.2025
Eveline Briker	Klassenlehrperson Primar	Eintritt 1.8.2025
Nina Bucher	Klassenlehrperson Primar	Eintritt September 2025
Riana Bulgheroni	Klassenlehrperson Kindergarten	Eintritt 1.8.2025
Fabio Corrado	Fachlehrperson Oberstufe	Eintritt 1.8.2025
Laura Walker	Persönliche Assistenz	Eintritt 1.8.2025

# Pensionierung



Im Jahr 1982 wurde Graziella zur Primarlehrerin in Rickenbach diplomiert. Von den ersten prägenden Schuljahren in Realp erzählte Graziella immer wieder voller Begeisterung; die Leidenschaft des Lehrpersonen-Berufs war unüberhörbar. Danach erfolgte ein Wechsel an die Schule Altdorf. Im August 2001 nahm sie ihre Arbeit an der Schule Flüelen auf, wo sie während 4 Jahren als Lehrerin für heilpädagogischen Zusatzunterricht und dann während 20 Schuljahren als Klassenlehrperson arbeitete. Ihr Unterricht zeichnete sich durch vielfältige und abwechslungsreiche Lernumgebungen aus. Graziella Dubacher stellte sich stets engagiert neuen pädagogischen Veränderungen, altersdurchmischtes Lernen, Lernateliers, Lernlandkarten sind nur einige Beispiele. Als Fachberaterin Deutsch und als Praxislehrperson schärfte sie ihr pädagogisches Wissen. Ihr Temperament war Programm, insbesondere kreatives Schaffen mit «ihren» Kindern beflügelte Graziella Dubacher, prägte Projekttage, Schulschlussfeiern und vieles mehr. Ihre Top-Ideen und ihr Organisationstalent waren unschlagbar. Ganz herzlichen Dank, liebe Graziella, für dein herzhaftes Tun!

# Dienstjubiläum

Wir gratulieren folgenden Lehrpersonen zu ihrem Jubiläum am 31. Juli 2025:

30 Jahre	Susanne Feser	Fachlehrperson Primar
30 Jahre	Mirjam Planzer	Fachlehrperson TTG
20 Jahre	Jeannette Schneider	Schulische Heilpädagogin
15 Jahre	Thomas Aschwanden	Klassenlehrperson Kindergarten
15 Jahre	Patricia Isenschmid	Schulische Heilpädagogin
10 Jahre	Larissa Di Pasquale	Fachlehrperson Oberstufe
10 Jahre	Roman Gisler	Fachlehrperson Oberstufe

# Personal Schule Flüelen Schuljahr 2025/2026

#### **KINDERGARTEN**

Gehren Berg Thomas Aschwanden Klassenlehrperson Gehren See Riana Bulgheroni Klassenlehrperson

#### PRIMAR

1/2 Klasse a Kusi Tresch Klassenlehrperson 1/2 Klasse h Nina Bucher / Nadine Grepper Klassenlehrperson 1./2. Klasse a+b Nicole Rohrer Fachlehrperson 1. - 4. Klasse Miriam Planzer Fachlehrperson TTG 3./4. Klasse a Eveline Briker Klassenlehrperson 3./4. Klasse b Karin Arnold Klassenlehrperson Stefanie Arnold 3./4. Klasse b Fachlehrperson Susanne Feser

3. - 6. KlasseSusanne FeserFachlehrperson Eng / Italo5./6. Klasse aThomas WaldenKlassenlehrperson5./6. Klasse bChristoph ZwyssigKlassenlehrperson

5./6. Klasse a+b Olivia Oechslin Fachlehrperson Eng / TTG / Deutsch

5./6. Klasse b Roman Blum Bläserklasse

#### **OBERSTUFE**

1. Oberstufe Roman Gisler Klassenlehrperson 2. Oberstufe Christoph Arnold/Andrea Studer Klassenlehrpersonen 3 Oberstufe Daniel Gisler Klassenlehrperson 1./2. Oberstufe Nathalie Betschart Fachlehrperson WAH / TTG 1. - 3. Oberstufe Fabio Corrado Fachlehrperson 1. - 3. Oberstufe Larissa Di Pasquale Fachlehrperson 1. - 3. Oberstufe Cornelia Epp Fachlehrperson 1. - 3. Oberstufe Nithurshana Raveendran Fachlehrperson

#### SCHULISCHE HEILPÄDAGOGIK

Kindergarten – 2. Klasse Jeannette Schneider Schulische Heilpädagogin 3. / 4. Klasse b Sophie Bücher Schulische Heilpädagogin 3./4. Kl. a und 5./6. Kl. a+b Patricia Isenschmid Schulische Heilpädagogin 1. – 3. Oberstufe Andrea Studer Schulische Heilpädagogin

#### DEUTSCH ALS ZWEITSPRACHE (DAZ)

Kindergarten - Oberstufe Gisela Oechslin Fachlehrperson DaZ Kindergarten - Oberstufe Susanne Feser Fachlehrperson DaZ

#### PERSÖNLICHE ASSISTENZ, SCHULERGÄNZENDE BETREUUNG, ZAHNPFLEGE, SCHWIMMEN

Renata Gisler Persönliche Assistenz, schulergänzende Betreuung Ruth Schürpf Persönliche Assistenz, schulergänzende Betreuung

Nicole Traxel Schwimmgruppenleitung Laura Walker Persönliche Assistenz

Erika Zurfluh Persönliche Assistenz, schulergänzende Betreuung, Zahnpflege

# Kontakte

Kontakte		
Schulleitung Matte Kindergarten – 4. Klasse	Daniel Gisler	Tel. 041 872 11 21 SL_gisler@schule-flueelen.ch
Schulleitung Gehren 5. – 9. Klasse	Doris Rosenkranz	Tel. 041 872 11 21 SL_rosenkranz@schule-flueelen.ch
Schulsekretariat	Martina Gisler	Tel. 041 872 11 21 sekretariat@schule-flueelen.ch
Schulrat Flüelen (Kindergarten und Primar)	Vanessa Arnold Präsidentin	Tel. 079 347 91 12 vanessa.arnold@schule-flueelen.ch
	Michèle Steinegger Vizepräsidentin	Tel. 076 316 57 17 michele.steinegger@schule-flueelen.ch
	Andrea Zgraggen Verwalterin	Tel. 078 642 69 13 andrea.zgraggen@schule-flueelen.ch
	Pius Arnold Mitglied	Tel. 079 504 53 34 pius.arnold@schule-flueelen.ch
	Stephan Gasser Mitglied	Tel. 079 345 37 75 stephan.gasser@schule-flueelen.ch
Kreisschulrat Flüelen/Sisikon (Oberstufe)	Vanessa Arnold Präsidentin	Tel. 079 347 91 12 vanessa.arnold@schule-flueelen.ch
	Michèle Steinegger Vizepräsidentin	Tel. 076 316 57 17 michele.steinegger@schule-flueelen.ch
	Andrea Zgraggen Verwalterin	Tel. 078 642 69 13 andrea.zgraggen@schule-flueelen.ch
	Helen Albert Mitglied	Tel. 079 336 77 74 helen.albert@schule-flueelen.ch
	Nicole Briker Mitglied	Tel. 079 583 37 31 nicole.briker@schule-flueelen.ch
Schulhaus Gehren, Höhenstrasse 6	Teamzimmer	Tel. 041 870 64 81
Kindergarten Gehren Berg und See	Kindergarten	Tel. 041 870 66 10
Schulhaus Matte, Kirchstrasse 83	Teamzimmer	Tel. 041 870 54 09
Werkraum Rossstall		Tel. 041 871 01 88
Hauswart	Philipp Walker	hauswart@schule-flueelen.ch
Schulbibliothek	Manuela Gisler	Tel. 041 870 46 64 bibliothek@schule-flueelen.ch
Gemeindekanzlei		Tel. 041 874 10 00
Gemeinderat Ansprechperson Schule	Kari Schilter	Tel. 041 874 10 00
Musikschule Uri		Tel. 041 874 31 31 info@musikschule-uri.ch
Schulpsychologischer Dienst	Beratungsstelle	Tel. 041 875 20 55
Schulsozialarbeit	Joel Infanger	Tel. 041 874 26 40 schule.flueelen@ssa-uri.ch
Schularzt	Dr. med. Marko Lazic	Tel. 041 870 96 36
Kath. Religionsunterricht	Röm. Kath. Pfarramt	Tel. 041 870 11 50

#### Informationen A bis 7

#### **ABSENZEN**

Als Absenz gilt die nicht voraussehbare Abwesenheit eines Kindes von der Schule (Krankheit, Unfall oder andere unvorhersehbare Absenzen). Wenn die Schülerin/der Schüler den Unterricht nicht besuchen kann, sind die Erziehungsberechtigten verpflichtet, die zuständige Lehrperson vor Unterrichtsbeginn über die Absenz zu informieren.

Arzt- oder Zahnarzttermine sind, wenn möglich, ausserhalb der Unterrichtszeit zu vereinbaren. Die Abmeldung erfolgt über die App «KLAPP», Rubrik Absenzen (nicht Rubrik Nachrichten).

#### ARZTBESUCH (KANTONALE VORGABE)

Im Vollzeitkindergarten, in der 4. Klasse und in der 2. Oberstufe werden die Schülerinnen und Schüler durch den Schularzt untersucht. Dieser Reihenuntersuch ist für die Eltern unentgeltlich und wird durch die Schule organisiert. Der Arzt informiert die Eltern über allfällige Befunde. Die Schularztkarte (blaue resp. rosa Kartonmappe) ist bei den Eltern deponiert.

#### **BLOCKZEITEN**

Für den Kindergarten und die Primarschule gelten folgende Blockzeiten: Montag bis Freitag, 7.50 Uhr bis 11.40 Uhr. Bei krankheitsbedingten Ausfällen von Lehrpersonen oder sonstigen Stundenplan-Lücken werden die Kinder in der Schule betreut, respektive unterrichtet.

#### **EVAKUATIONSÜBUNG**

In jedem Schulhaus üben alle Anwesenden mindestens einmal jährlich die Notfall-Evakuierung. Die Übung erfolgt unangekündigt mit dem Ziel, alle Schülerinnen und Schüler so schnell wie möglich geordnet aus dem Schulhaus zum Sammelplatz zu bringen.

#### FAHRRADBENÜTZUNG / MOTORISIERTE FAHRZEUGE

Der Schulweg liegt in der Verantwortung der Erziehungsberechtigten. Die Schule empfiehlt aus Sicherheitsgründen, den Schulweg zu Fuss zu gehen. Schülerinnen und Schüler ab der 1. Primar dürfen mit dem Fahrrad oder dem Kickboard zur Schule fahren. Allerdings sind die Abstellplätze beschränkt. Es wird dringend empfohlen, einen Velohelm zu tragen und das Fahrrad abzuschliessen. Die Schule übernimmt keine Verantwortung für parkierte Fahrzeuge.

Motorisierte Fahrzeuge (Töffli /e-Fahrzeuge) dürfen für den Schulweg nicht benutzt werden. Für Schülerinnen/Schüler aus Sisikon gibt es Ausnahmebewilligungen. Mit Gesuch an den Schulrat dürfen Töffli auf den dafür vorgesehenen Abstellplätzen (Rossstall) parkiert werden

#### **FERIENPLAN**

Der Ferienplan finden Sie im Schulblatt und auf unserer Homepage https://flueelen.ch/in-dex.php/schulbetrieb/ferienplan

#### HOMEPAGE

Homepage: https://flueelen.ch/schule

#### KIRCHE / KATHOLISCHER RELIGIONSUNTERRICHT

Der katholische Religionsunterricht, sowie die Teilnahme an kirchlichen Feierlichkeiten ist freiwillig. Die Schule stellt der katholischen Kirche Räumlichkeiten zur Verfügung. Personen, die den katholischen Religionsunterricht erteilen, sind der Kirche unterstellt. Fragen oder Unklarheiten richten Sie bitte direkt an das Pfarreisekretariat oder an die unterrichtende Person

Wenn der katholische Religionsunterricht während der Blockzeit stattfindet, werden die Schülerinnen/Schüler, die keinen Religionsunterricht besuchen, von der Schule betreut, ebenfalls während der katholischen Messe.

Im Schulblatt und auf unserer Homepage finden Sie die Daten der Feierlichkeiten in der Kirche.

#### KLAPP

Die Schule Flüelen benutzt als Kommunikationsmittel zwischen Eltern und Schule die App «KLAPP». Bei Fragen melden Sie sich bei der Klassenlehrperson.

#### SCHULERGÄNZENDE BETREUUNG

Die Schule Flüelen bietet vor dem Unterricht (Angebot 1), während der Mittagspause (Angebot 2) und am Nachmittag nach dem Unterricht (Angebot 3) ein schulergänzendes Betreuungsangebot an. Detaillierte Informationen finden Sie auf der Homepage.

		Montag Dienstag Mittwoch			Dienstag		ñ.,,	Donnerstag			Freitag				
	KG	Primar	OST	KG	Primar	OST	KG	Primar	OST	KG	Primar	OST	KG	Primar	OST
07:00 bis Schul- beginn	Angebot 1  Betreuung vor Unterrichtsbeginn		Angebot 1  Betreuung vor Unterrichtsbeginn			Angebot 1 Betreuung vonterrichtsbeg	or"	U	Angebot 1 Betreuung vo Interrichtsbegi		ŧ	Angebot 1 Setreuung vo terrichtsbegi	r		
Schulbeginn bis 11:40															
11:45 bis 13:10		ingebot 2 ng über den N	littag		Angebot 2	Mittag				Betre	Angebot 2			Angebot 2 ung über den	
13:20 bis 14:50															
Nach Unterrichts- ende (1 Stunde)	Betreuung	nach Unterrich (KG-2. Kl.) Hausaufgabe (39. Kl.)		Betreuun	Angebot 3 g nach Unterri (KG-2. Kl.) te Hausaufgab (39. Kl.)	CONTRACTOR OF THE PARTY OF THE					Angebot 3 ng nach Unterr (KG-2. Kl.) ute Hausaufgal (39. Kl.)				

#### Angebot 1 Betreuung vor Unterrichtsbeginn:

07.00 – 08.15 Uhr, an fünf Wochentagen. Von 07.00 – 07.45 Uhr findet das Angebot nur statt, wenn mindestens drei Schülerinnen/Schüler anmeldet sind.

#### Angebot 2 Betreuung über den Mittag

11.45 – 13.10 Uhr am Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag Betreuung, inkl. Mittagessen im Pflegezentrum Urnersee Angebot 3 Betreuung nach Unterrichtsende für Kindergarten – 2. Primar Betreute Hausaufgabenzeit für 3. – 9. Schuljahr

Gemäss Stundenplan nach Unterrichtsende während 1 Stunde am Montag, Dienstag, Donnerstag. Die betreute Hausaufgabenzeit ist kein Gefäss der Nachhilfe und keine Erweiterung des Unterrichts.

#### SELBSTDISPENSATION

Eltern erhalten die Möglichkeit, ihr Kind bis zu **vier Schulhalbtagen pro Schuljahr** in eigener Kompetenz vom Schulunterricht unbegründet zu dispensieren. Es bestehen Fristen bezüglich der Einreichung des Gesuchs.

Detail-Bedingungen dazu entnehmen Sie direkt auf dem Formular «Selbstdispensation durch die Eltern». Das Formular kann bei der Klassenlehrperson bezogen oder unter https://flueelen.ch/index.php/formulare/formulare heruntergeladen werden.

Für den ganztägigen Ministrantenausflug muss eine Selbstdispensation eingereicht werden.

#### UNTERRICHTSZEITEN

Gemäss Stundenplan

Kindergarten 08:20 – 11:40 und 13:20 – 14:50 Uhr

Primarstufe 07:50 – 11:40 und 13:20 – 14:50 Uhr bzw. 15:20 Uhr

Oberstufe 07:30 – 11:40 und 13:20 – 14:50/15:45 Uhr

Am Mittwochnachmittag ist schulfrei. Ausnahmen: am Mittwoch, 7. Januar 2026 und 3. Juni 2026, findet der Unterricht auch am Nachmittag statt.

#### UNFALLVERSICHERUNG

Gemäss Krankenversicherungsgesetz ist es Sache der Eltern, ihre Kinder ausreichend gegen Unfall zu versichern. Normalerweise erfolgt dies über die private Krankenkasse. Die Schule hat für Schülerinnen und Schüler keine Unfallversicherung.

#### **URLAUBSGESUCHE**

Unter Beurlaubung versteht man die <u>vorhersehbare Abwesenheit</u> einer Schülerin, eines Schülers. Die Gesuche sind der Klassenlehrperson frühzeitig einzureichen. Diese führt die Kontrolle.

#### Zuständigkeiten:

- a) Selbstdispensationen max. vier Schulhalbtage (siehe oben)
- b) Die Klassenlehrperson für höchstens sechs Schulhalbtage pro Schuljahr
- c) Der Schulrat für mehr als sechs Schulhalbtage pro Schuljahr

Im Weiteren kontaktieren Sie die Schulleitung.

Das Formular «Urlaubsgesuch für Schülerinnen und Schüler» kann bei der Klassenlehrperson bezogen oder unter https://flueelen.ch/index.php/formulare/formulare heruntergeladen werden.

#### VORGEHEN BEI SCHULPROBLEMEN, ANLIEGEN UND FRAGEN

Beanstandungen zum Schulbetrieb oder zur Schulorganisation werden in <u>erster Linie im</u> <u>Gespräch mit der zuständigen Lehrperson</u> erörtert und bereinigt. Ergibt diese Besprechung kein befriedigendes Ergebnis, kann die Schulleitung kontaktiert werden.

#### ZAHNAR7T

Die Eltern erhalten anfangs Schuljahr einen Elternbrief und ein schulzahnärztliches Untersuchungsblatt, mit dem sich die Kinder bei ihrer Zahnärztin oder ihrem Zahnärzt zur Kontrolle anmelden können. Der Untersuch <u>ist obligatorisch und bis Ende Mai</u> durchzuführen. Der schulzahnärztliche Untersuch ist für die Eltern kostenlos. Über allfällige notwendige Behandlungen entscheiden die Eltern. Die Behandlungskosten gehen in jedem Fall zulasten der Eltern.

#### ZNÜNI

Die Schule Flüelen legt grossen Wert auf eine sinnvolle Pausenverpflegung. Bewährt haben sich verschiedene Früchte, Rohgemüse und Brote.

Einmal wöchentlich wird im Schulhaus Gehren der «Pausenkiosk mit Pfiff» angeboten. Dieser leckere, gesunde Pausenkiosk wird von Oberstufen-Schülerinnen und -schülern unter kundiger Anleitung von unserer Fachlehrperson Wirtschaft Arbeit Haushalt (WAH) und einer Klassenlehrperson zubereitet und organisiert.

# Schulbibliothek



#### ÖFFNUNGSZEITEN SCHULBIBLIOTHEK

Dienstag und Donnerstag, jeweils 14:45 bis 15:30 Uhr

Während den Schulferien bleibt die Bibliothek geschlossen.

Leiterin Bibliothek | Manuela Gisler | bibliothek@schule-flueelen.ch

# Termine - Ferienplan

Die Termine finden Sie auch auf unserer Homepage https://flueelen.ch/schule.

#### **ELTERNABENDE SCHULENTWICKLUNG LERNREISE**

1. – 4. Klasse Mittwoch, 27. August 2025 5. – 8. Klasse Mittwoch, 5. November 2025

#### SCHULBESUCHSTAGE 2025/2026

Herbst Montag/Dienstag, 17./18. November 2025 Frühling Donnerstag/Freitag, 26./27. März 2026

#### FERIENPLAN DER SCHULE FLÜELEN SCHULJAHR 2025/2026

Schulbeginn Montag, 18. August 2025 Ende Schuljahr Donnerstag, 2. Juli 2026

Herbstferien Samstag, 4. Oktober 2025 – Sonntag, 19. Oktober 2025
Weihnachtsferien Samstag, 20. Dezember 2025 – Dienstag, 6. Januar 2026
Sportferien Samstag, 28. Februar 2026 – Sonntag, 8. März 2026
Frühlingsferien Samstag, 2. Mai 2026 – Sonntag, 17. Mai 2026
Sommerferien Freitag, 3. Juli 2026 – Sonntag, 16. August 2026

# Feiertage und Feiertagsbrücken (schulfrei)

Maria Empfängnis Montag, 8. Dezember 2025

Fasnachtstage Donnerstag, 12. Februar 2026 bis Dienstag, 17. Februar 2026

Josefstag Donnerstag, 19. März 2026 Karfreitag Freitag, 3. April 2026 Ostermontag Montag, 6. April 2026

Auffahrt Donnerstag, 14. Mai 2026 (während den Frühlingsferien)

Pfingstmontag Montag, 25. Mai 2026 Fronleichnam Donnerstag, 4. Juni 2026 Fronleichnam-Brücke Freitag, 5. Juni 2026

#### **ACHTUNG**

Damit die vorgeschriebenen 38 Schulwochen mit mind. 6 Schulhalbtagen erreicht werden, findet am folgenden **Mittwochnachmittag** von 13.20 bis 14.50 Uhr der Unterricht für **alle** Schülerinnen und Schüler statt:

Mittwochnachmittag 7. Januar 2026, nach den Weihnachtsferien

Mittwochnachmittag 3. Juni 2026, vor der Feiertagsbrücke zu Fronleichnam

# Rückblick Religionsprojekte Oberstufe

# RÜCKBLICK DST-RELIGIONSPROJEKTE







Alle acht Projekte konnten durchgeführt werden. Hier einige Impressionen:

Oben links: Der Abschlussabend führte uns auf einem Spaziergang zur Pizzeria Wilhelm Tell nach Altdorf.

Oben rechts: Zur Fastenzeit wurden Risottomischungen abgefüllt und an den Sonntagen der Fastenzeit verkauft. Der Erlös wurde der Fastenaktion überwiesen.

Mitte links: Wir besuchten die SBU Schattdorf und durften die verschiedenen Hilfen ausprobieren.

Mitte rechts: Zum Thema "Ohne Fleiss kein Preis" fuhren wir nach Gurtnellen zum Goldschürfen und merkten dabei, dass es ohne Fleiss und Geduld wirklich nicht geht. Alle wurden Gott sei Dank fündig!



Wir freuen uns auf euch im neuen Schuljahr!

# Feierlichkeiten in der Kirche 2025/2026 für Schule



# Für alle Schülerinnen/Schüler ab der 3. Primar, die den katholischen Religionsunterricht besuchen

Datum	Zeit	Schulgottesdienste	Klasse
Donnerstag, 21. Aug. 2025	07.50	Eröffnungsgottesdienst	3. Primar – 3. Oberstufe
Donnerstag, 30. Okt. 2025	07.50	Schulmesse	3. – 6. Primar
Mittwoch, 17. Dez. 2025	11.05	Versöhnungsfeier	3. Primar – 3. Oberstufe (Mitgestaltung Bläserklasse)
Mittwoch, 1. April 2026	11.05	Versöhnungsfeier	3. Primar – 3. Oberstufe (Mitgestaltung Bläserklasse)

#### Für alle Schülerinnen/Schüler 1. Primar bis 3. Oberstufe

Datum	Zeit		
Donnerstag, 2. Juli 2026	13.20	Abschlussfeier (ohne Sakramente + Gebete)	1. Primar – 3. Oberstufe

Die Schülerinnen/Schüler der 1./2. Primar werden 3 - 4 Mal pro Jahr während dem katholischen Religionsunterricht einen Wortgottesdienst besuchen.

Jede Oberstufe besucht einen Religionsvormittag à zwei Lektionen mit einem integrierten Gottesdienst.

Freitag, 12. Sept. 2025	10.10 bis 11.40 Uhr	3. Oberstufe
Freitag, 26. Sept. 2025	10.10 bis 11.40 Uhr	2. Oberstufe
Freitag, 3. Okt. 2025	10.10 bis 11.40 Uhr	1. Oberstufe

# Feierlichkeiten in der Kirche 2025/2026 für Familien

Datum	Zeit		
Donnerstag, 25. Sept. 2025	18.00	Familienwortgottes- dienst <i>(bei schönem Wetter draussen)</i>	Freiwillig (Mitgestaltung 1./2 Klasse)
Donnerstag, 4. Dez. 2025	18.00	Rorate-Gottesdienst	Freiwillig
Donnerstag, 5. Febr. 2026	18.00	Familienwortgottes- dienst <i>(mit Blasius-Segen)</i>	Freiwillig (Mitgestaltung 5./6. Klasse)
Dienstag, 21. April 2026	18.00	Velo-Kickboard-Seg- nung (Schulhausplatz)	Freiwillig (Mitgestaltung 4. Klasse)

# **Sport for Kids**

#### Liebe Kinder, liebe Eltern

Das Sport for Kids bietet allen sportbegeisterten Kindern eine vielfältige Auswahl an Turnstunden. Jeden **Montag** heisst es bei uns: ab in die Halle und los geht's!

grosser KIGA, 1. + 2. Klasse	17.30 - 18.30 Uhr
3. – 4. Klasse	18.45 - 19.45 Uhr

Wir turnen hauptsächlich in der Halle, bei schönem Wetter sind wir draussen.

Erste Turnstunde nach den Ferien: Montag, 25.8.2025.

Schnupperstunden sind bis am Montag, 8.9.2025 möglich. Danach erfolgt die definitive Anmeldung fürs ganze Schuljahr. Anschliessend ist keine Anmeldung mehr möglich.

Der Jahresbeitrag beträgt Fr. 40.--.

Auskunft und Kontakt:

Linda Gisler

079 256 05 74

lindagisler1@gmail.com

Wir freuen uns auf ein zahlreiches Erscheinen.

Leiterinnen-Team Sport for Kids Flüelen

